

深入学习贯彻
党的十九届五中全会精神

精准扶贫7年 十八洞村“长”出10余种新职业



10月26日,施进兰的女儿施湘(左一)带着旅行团游览十八洞村。



9月28日,施进兰的小儿子施康在直播带货。



10月26日,施进兰的妻子龙齐英(中)在农家乐给游客上菜。

50岁的十八洞村村民施进兰觉得,日子从来没像现在这样舒坦:一家6口人,除了80多岁的老母亲,个个在村里有了好工作。

精准扶贫实施7年,这个地处武陵山脉腹地的苗族村寨,从“著名”贫困村变成脱贫攻坚示范村,“长”出了10余种新职业。

施进兰是花垣十八洞旅游开发有限公司副总经理,妻子和长子办农家乐,小儿子是短视频项目创业者,还负责运营村里的社交媒体官方账号,女儿是景区讲解员。

十八洞村“地无三尺平,多是斗笠丘”。过去,900多名村民除了种800多亩山岭薄地,只有外出打工一条路。7年前,全村贫困发生率近57%。

32岁那年,施进兰像村里绝大多数青壮年劳力一样,告别年幼的女儿,辗转于辽宁、浙江等地打工。

2013年11月3日,习近平总书记来到湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县的这个贫困山村,首次提出“精准扶贫”。他说,贫困地区要从实际出发,因地制宜,把种什么、养什么、从哪里增收想明白,帮助乡亲们寻找脱贫致富的好路子。

当年年底,施进兰就回到村里。此后,依靠优势资源,十八洞村发展起种植、养殖、苗绣、旅游、山泉水等

产业,生计越来越多,外出务工的村民陆续返乡。一种又一种新职业不断涌现:农家乐老板、民宿店主、讲解员、票务员、摆渡车司机、保安、保洁员、绣娘、工人、厨师、服务员、短视频“网红”……

驻村第一书记孙中元掰着手指数村民就业新门路:旅游公司招了62人,山泉水厂招了18人,酒店招了4人,苗绣合作社让54名留守妇女在家门口上班,还有15家农家乐……全村486名劳动力中,303人在本村就业。

记者日前在十八洞村看到,络绎不绝的游客跟在苗家阿哥阿妹身后,听他们绘声绘色讲解;身着苗族的女孩手提腊肉、蜂蜜,面向镜头直播带货;小摊点前,大姐大妈笑呵呵地招呼客人;许多农家乐大堂满座,大厨将一锅腊肉炒出浓郁的香气……

村党支部书记、村委会主任施金通说,新职业的从业者是十八洞村摘掉穷帽的见证者和参与者,也是乡村振兴图景的描绘者和建设者。

2019年,十八洞村人均纯收入达14668元,而7年前仅1668元。全村130户521名贫困人口全部脱贫。村集体经济收入达126.4万元。

施进兰一家如今年收入有10多万元,他说:“精准扶贫让我们过上了做梦都不敢想的好日子,一家人在一起,就更有劲头朝前奔了!”

据新华社

@所有人,规划《建议》里的民生礼包请收好

3日发布的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,有哪些事关孩子、房子、钱袋子的举措?我们帮你拎干货,这份未来5年及15年的民生礼包请收好。

【“钱袋子”更鼓】健全工资合理增长机制

《建议》明确提出目标,今后五年将努力实现“居民收入增长和经济增长基本同步,分配结构明显改善”。

具体举措包括:提高劳动报酬在初次分配中的比重,健全工资合理增长机制,着力提高低收入群体收入,合理调节过高收入,取缔非法收入等。

中国劳动学会副会长王程表示,中央一系列部署安排,将打开提高收入的“正门”,堵住“偏门”,保障劳动者合理的待遇和应有的尊严;同时缩小收入差距,推动实现社会公平。

【“饭碗”更稳更好】就业扩容、提质量

就业是最大的民生。《建议》强化就业优先政策,提出扩大就业容量,提升就业质量,促进充分就业,保障劳动者待遇和权益。

提高就业质量,顺应了人民日益增长的美好生活需要。对个人来说,这意味着未来不仅就业机会更多,还能收入更高、就业环境更稳,实现更好发展和工作生活的平衡。

《建议》还提出,加快提升劳动者技能素质,健全终身职业技能培训制度。无论你是谁,只要怀揣梦想、愿意提升,未来都有机会掌握一技之长,敲开就业之门。

【重申“房住不炒”】保障性和租赁住房增加供给

“坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,租购并举、因城施策,促进房地产市场平稳健康发展。”

《建议》再次重申这一定位,透出重要信息:“房住不炒”不只是短期调控原则,而且还将成为中长期必须坚持的政策导向。

“房住不炒”,但还是买不起房怎么办?

《建议》给出了“有效增加保障性住房供给”“探索支持利用集体建设用地按照规划建设租赁住房,完善长租房政策”等一系列举措。实现“居者有其屋”,或许未来不再遥远。

【你的假期你做主】落实带薪休假制度

不久前的国庆、中秋双节重叠,全国人民享受了一个超长假期。然而集中出行导致景点人满为患,引发人们广泛吐槽。想“带薪休假+错峰出行”,在不少企事业单位又很难实现。

能否实现“你的假期你做主”?

《建议》专门提出,完善节假日制度,

落实带薪休假制度。按照这一要求,根据劳动法及《职工带薪年休假条例》等已有的规定,未来你的休假权或将得以保障。

【“一老一小”管起来】发展普惠性托育、养老服务

养老院“一床难求”,幼儿园资源短缺……“一老一小”问题让人最忧心。

针对“养娃贵”“入园难”等问题,《建议》紧扣百姓关切,提出增强生育政策包容性,发展普惠托育服务体系,降低生育、养育、教育成本,完善普惠性学前教育,将切实保障每个孩子都能享有公平而有质量的教育。

针对养老难题,《建议》提出,健全基本养老服务体系,发展普惠型养老服务和互助性养老等,为老有所养、老有所乐提供有力支撑。

【社保更“惠”】健全灵活就业人员社保制度

“我只跟第三方公司签了份协议,没有工伤保险和职工养老保险,受伤了老了病了怎么办?”外卖骑手李强,在北京的大街小巷奔忙时总有些后怕。

包括个体经营、非全日制以及快递、外卖、网约车等新就业形态在内的灵活就业,从业人员高达2亿人,整体抗风险能力较弱。《建议》明确提出“健全灵活就业人员社保制度”,顺应了人们的期待,给外卖骑手李强等灵活就业者吃了一颗定心丸。

《建议》还要求,推进社保转移接续,实

现基本养老保险全国统筹,落实异地就医结算等,这些举措将进一步织密社会保障之网,给人们提供更快更便利的服务。

【病有所医】加快优质医疗资源扩容

一边是大医院车水马龙、人满为患,专家号一“号”难求,一边是大量基层医疗资源闲置浪费、门庭冷落。

针对这一矛盾,《建议》提出,坚持基本医疗卫生事业公益属性,深化医药卫生体制改革,加快优质医疗资源扩容和区域均衡布局,加快建设分级诊疗体系,推广远程医疗等。

按照这些举措,优质医疗资源供给不足、分布不均问题将有望缓解,同时帮助患者减少跨区就医,降低医疗负担。

【托底更有力】建立农村低收入人口和欠发达地区帮扶机制

今年是脱贫攻坚决战决胜之年。如何为困难群众托底,巩固好脱贫成果,防止再度返贫?

《建议》提出,建立农村低收入人口和欠发达地区帮扶机制,保持财政投入力度总体稳定,接续推进脱贫地区发展。健全农村社会保障和救助制度。扩大公益性岗位安置,帮扶残疾人、零就业家庭成员就业。

根据《建议》,我国将在西部地区脱贫县中集中支持一批乡村振兴重点帮扶县,增强其巩固脱贫成果及内生发展能力。

据新华社